

第二批创新案例折射营商环境“软实力”提升

在“营商”中“赢商”促高质量发展

强信心 优服务 聚合力
营商环境“镇合意”

本报记者 朱婕
本报通讯员 朱辉艳

营商环境是经营主体的发展之基、活力之源。近日,全市第二批营商环境创新案例出炉,20个人选案例充分体现了我市聚焦经营主体满意度和获得感提升,从简政放权、降本减负、数据赋能、监管提效、惠企便民等维度持续改革创新,在“营商”中“赢商”,以营商环境之优促高质量发展的生动实践。

聚焦发展所向、企业所需,今年以来,市营商办以改革创新为主旋律,以“以评促改”“以评促优”指挥棒,联动各地各部门推进营商环境领域改革创新。

《镇江市“镇合意”优化营商环境2023年提升行动方案》被称为“镇合意”3.0版本,持续聚焦我市承接的77项“两张清单”重点改革任务以及新增的17项创新试点改革举措,要求推动形成更多制度性成果、案例落地。市发改委法规处处长黄伟介绍,今年开展营商环境创新案例评选既是推进改革创新工作的重要抓手,也是落实“镇合意”3.0版创新部署规划的具体举措,“为确保活动落到实处,我们分两批、两个层面在全市范围内开展项目申报,两批共申报224个案例,包括示范案例和探索案例两个层次,充分体现了全市各地创新的积极性和主动性。”

此次公布的20个创新案例是从全市申报的122个案例中筛选而来,其中6个示范案例多为该领域开创性或领先性的工作,并已经取得省级以上认可。

以“创新推出跨境电商经营贷”案例为例。今年以来,我市通过财政补贴、银行结算服务、汇率

风险补偿等方式,帮助跨境电商企业拓宽融资渠道、降低运营成本,力促新兴业态发展。1-10月,我市累计完成跨境电商出口约16.48亿元,同比增长41.07%。值得一提的是,我市跨境电商经营贷创新做法入选全省外贸新业态优秀实践案例,被纳入省政府办公厅《江苏省推进跨境电商高质量发展行动计划(2023-2025年)》,并在全省推广。

第二批创新案例中的14个探索案例,则是各地各部门聚焦解决堵点难点、优化方式方法,赋能营商环境的缩影。“示范和探索的区别,体现了层级和成效的区别,但更在于激励各地各部门勇于探索、不断创新,只要以解决经营主体需求为出发点,围绕优化营商环境开展的改革创新工作,都值得鼓励和支持。”黄伟介绍,今年,市营商办还将改革创新工作纳入“季度体检”,进行清单化、项目式考评,除了在全市开展营商环境创新案例评选活动,同时加强了部门协调,市营商办通过座谈会、提醒函等形式发动相关部门共同解决、合力攻关,推动创新试点工作化解堵点、难点,形成特色亮点。

值得一提的是,市自规局、市住建局、镇江高新区加强项目帮办服务,创下哈电储能技术创新产业基地项目7小时“五证联发”新速度。

随着一系列实效性、典型性先进做法,一批叫得响、推得开的镇江经验涌现,截至目前,涉及我市的57项国家(省)及自主改革事项已完成54项。全市改革创新工作也结出了累累硕果,按照创新成果认定标准,今年我市已累计22项创新工作获省级以上部门初步认可。

市政协党组及机关主题教育调研成果交流会召开

郭建出席并讲话

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(周迎)12月15日,市政协党组及机关主题教育调研成果交流会召开。市政协党组书记、主席郭建出席会议并讲话。

郭建指出,要按照督导组提出的强化问题导向,抓紧抓实检视整改;坚持“两结合”“两促进”,不断推动政协事业高质量发展;注重建章立制,不断巩固提升主题教育成效,为推进中国式现代化镇江新实践贡献智慧和力量。

郭建强调,要持续深化理论武装,坚持用党的创新理论指导调查研究,做到全面系统学,融会贯通悟,知行合一用,在做深、做细、做实调查研究上下功夫。要持续发挥专门协商机构优势,找准调研研究的切入点结合点,聚焦党政中心

工作、群众急难愁盼、政协事业发展和典型经验挖掘,以大兴调查研究促进政协履职建言更加精准有效。

郭建要求,要持续强化建章立制,注重常态长效,贯彻群众路线,推动成果转化,提升调查研究工作制度化规范化程序化水平,切实推动解决一批改革发展难题和群众急难愁盼问题。

会上,与会人员集体学习了习近平总书记关于调查研究的重要论述;市政协副主席高国成、吴彤以及相关领导围绕专题调研情况,谈收获、理思路、提建议,重点查找工作中存在的问题短板,提出针对性改进的思路和举措,推动调研成果转化运用。

引领都市圈发展新突破 共绘长三角建设新蓝图

2023 南京都市圈党政联席会议在马鞍山召开

南京马鞍山镇江芜湖扬州
滁州淮安宣城常州市领导出席

本报讯(记者 陈志奎)12月16日,2023南京都市圈党政联席会议在安徽省马鞍山市召开。会议深入学习贯彻习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神,对一年多来南京都市圈建设发展成效进行总结,对新形势下推进南京都市圈融合发展进行协商谋划。

江苏省委常委、南京市委书记韩立明,市长陈之常,马鞍山市委书记袁方、市长葛斌,镇江市市长徐曙海,芜湖市副市长朱的娥,扬州市委书记王进健、市长潘国强,滁州市市长吴劲,淮安市委书记史志军、市长顾坤,宣城市委书记李中、市长何淳宽,常州市副市长蒋鹏举和溧阳、金坛有关领导,江苏省发展改革委副主任林康、安徽省发展改革委二级巡视员汪毅出席。

会议听取了南京都市圈工作推进情况报告。去年6月都市圈党政联席会议以来,各成员城市紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,发挥优势、各展所长,积极落实《南京都市圈发展规划》各项任务,合力战疫情稳增长、抓创新强产业、畅联促融合、优服务惠民生,奋力开创都市圈建设发展新局面,交出了一份团结

奋斗、协同发展的成绩单。2022年,都市圈实现地区生产总值4.9万亿元,占全国比重为4.0%。今年前三季度,都市圈经济发展稳中向好,地区生产总值3.76万亿元,占全国比重为4.1%,为推动长三角一体化高质量发展贡献了南京都市圈力量。

韩立明对去年以来都市圈建设和各市发展取得的新成就表示祝贺。她说,今年是长三角一体化发展上升为国家战略5周年。习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话,对长三角更好发挥“三大作用”、做到“四个统筹”、落实“五项任务”提出明确要求,为我们提供了新的战略指引和重要遵循。南京都市圈作为国家批复的首个跨省都市圈,叠加长江经济带、长三角一体化两大国家战略,有条件更有责任在打造区域发展共同体上率先破题、走在前列,在服务构建新发展格局和现代化建设全局中作出新的更大贡献。韩立明对南京都市圈进一步深化融合发展、打造区域发展共同体提出五点建议。一是在增强发展动能上担当作为,建立“任务牵引、需求导向”的联合攻关机制,拓展“在地研发、区域转化”的创新协作空间,深化“链式配套、集群发

展”的产业合作路径,建设“产业创新共同体”。二是在完善一体化发展体制机制上率先探索,在都市圈层面开展要素市场化配置综合改革试点,在土地、技术、劳动力、数据等关键环节先行先试,不断健全市场运作机制、利益协调机制、项目带动机制,建设“要素市场共同体”。三是在畅通内外循环上精准发力,积极推进互联互通,协同用好开放试点,抓好合作园区建设,建设“协同开放共同体”。四是在推进绿色发展上深化联动,共护绿色基底,共促绿色转型,共享绿色效益,建设“生态保护共同体”。五是在公共服务保障上共建共享,持续推动公共服务和基层治理一体化,共同提升公共卫生、风险防控、政务服务水平,建设“民生幸福共同体”。南京将进一步强化都市圈建设办公室及各专委会建设,完善系统管理、定期调度、常态推进的工作体系,努力推动一体化发展取得新突破。

苏皖两省发改委领导林康、汪毅分别就强化省际协作,深化南京都市圈建设发展,推动大院大所大企业紧密合作,打造苏皖毗邻地区跨界合作示范区和强劲增长极,(下转03版)

2023 中国镇江金山文化艺术·国际旅游节闭幕
镇江市小剧场演出季启动

本报讯(管伟 熊敏)12月16日晚,2023(第十七届)中国镇江金山文化艺术·国际旅游节闭幕式在镇江影剧院举行,同时镇江市小剧场演出季正式启动。

本届金山文化艺术·国际旅游节自9月28日开幕以来,围绕“千里共金山”主题,串联全市优势文旅资源,成功举办“悦动舞台、畅游宜地、艺览江山、探寻文脉、炫彩之城”五大板块70余项重点活动,充分彰显镇江文旅之美,为八方游客奉上精彩的文旅惠民盛宴。旅游节期间,2023长江·泡泡岛音乐与艺术节、江浙沪站热力开唱,句容美食节、焦山桂花节、固山七彩风车美食节、“百村百碗”乡土地标菜评



王呈 熊敏 摄

选大赛等精彩不断,成为镇江向世界展示文化旅游的窗口。

活动现场发布了2023年小剧场建设成果,启动了2023“江河交响 戏聚镇江”镇江市小剧场演出季。今年以来,我市坚持“政府扶持+主体运

作+社会参与”模式,全市共建成小剧场14个,开展演出活动500余场,惠及群众60万人次。在闭幕式上,“江河交响 戏聚镇江”——2023年镇江市小剧场演出季正式开演,再掀热潮。